

КОНСТИТУЦИЯ БССР 1937 КАК ПРИМЕР РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОЙ СОВЕТСКОЙ ПРАВОВОЙ МЫСЛИ

Представлен анализ третьей Конституции БССР как памятника белорусской правовой мысли советской эпохи.

В связи с принятием новой Конституции СССР 1936 г. в БССР в 1937 г. был разработан новый основной закон. В соответствии с первой статьей Конституции, БССР провозглашалась «социалистическим государством рабочих и крестьян». В главе I так же закреплялись власть трудящихся в лице Советов депутатов трудящихся, экономические основы. Глава II характеризовала положение БССР в составе СССР, административное деление БССР и основные обязанности высших органов власти и органов государственного управления. Глава III определяла высший и единственный законодательный орган государственной власти (им впервые по ст. 20, 24 становился Верховный Совет БССР (далее – ВС БССР). ВС БССР создавал Правительство БССР – Совет Народных Комиссаров БССР (далее – СНК). Глава IV объявляла роль СНК в управлении республикой. СНК был уполномочен составлять народнохозяйственный план БССР, государственный бюджет БССР и свод местных бюджетов БССР и принимать меры по их осуществлению, по обеспечению общественного порядка, защите интересов государства и охране прав граждан. СНК БССР создавался ВС БССР в составе Председателя, заместителей Председателя, председателя Государственной Плановой Комиссии БССР, 16 Народных Комиссаров БССР. Следуя главе V, органами государственной власти на местах являлись Советы депутатов трудящихся. Они избирались сроком на два года. Советы руководили культурно-политическим и хозяйственным строительством на своей территории, устанавливали местный бюджет, руководили деятельностью подчиненных им органов управления, обеспечивали охрану государственного порядка, содействовали усилению обороноспособности страны, соблюдение законов и охрану прав граждан. Исполнительными и распорядительными органами Советов депутатов трудящихся являлись избираемые ими исполнительные комитеты в составе: председателя, его заместителей, секретаря и их членов. Конституция БССР 1937 г. впервые содержала главы о бюджете, суде и прокуратуре (главы VI и VII) хотя создавались они в соответствии с союзным законодательством.

Глава VIII знакомила с основными правами и обязанностями граждан. Хотя Конституцией гарантировались демократические права и свободы, на практике многие из них нарушались (свобода отправления религиозных культов, свобода слова; свобода печати; свобода собраний и митингов; свобода уличных шествий и демонстраций, неприкосновенность личности, жилища граждан и тайна переписки), хотя такие права, как право на труд, на отдых, на материальное обеспечение в старости, на образование были соблюдены в полной мере. Всеобщая воинская обязанность закреплялась законом. Измена родине каралась как самое тяжкое злодеяние. Глава IX содержала статьи об избирательной системе. Выборы депутатов в Советы производились на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Все граждане БССР, достигшие 18 лет, имели право участвовать в выборах депутатов и быть избранными, за исключением умалишенных и лиц, осужденных судом с лишением избирательных прав. Кандидаты избирались по избирательным округам. Право выдвижения кандидатов обеспечивалось за общественными организациями и обществами трудящихся. Глава X «Герб, флаг, столица» содержала описание государственной символики и по-прежнему называла столицей БССР г. Минск. Глава XI содержала всего одну статью (122), в соответствии с которой изменение Конституции БССР могло проводиться лишь по решению ВС БССР, принятому большинством не менее 2/3 голосов ВС. Таким образом, конституционные нормы отражали противоречивый характер очередного этапа развития государства.

Список литературы

1. Конституция (Основной Закон) Белорусской Советской Социалистической Республики. - Минск: БЕЛПАРТИЗДАТ ЦК КП(б)Б, 1937. - 32 с. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://pravo.by/pravovaya-informatsiya/pomniki-gistoryi-prava-belarusi/kanstytutsyinae-prava-belarusi/kanstytutsyi-belarusi/konstitutsiya-1937-goda/>. - Дата доступа: 01.03.2018.

Стародубец Андрей Сергеевич, студент ФИТиУ БГУИР, astarodubetc@mail.ru
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, зав.кафедрой гуманитарных дисциплин,
к. и. н., доцент.